

## ● 医者故事

## 离母爱一本圣经的距离

▲ 株洲市中心医院田心院区消化内科 丁彬彬

在我的书桌上摆着一本圣经，它陪伴我已有整整十年了，只是，每次一看到一拿起，总是忍不住会想起母亲，伴着一丝羞愧、团团思念。

十年前，即将远赴求学时，母亲从包里拿出一本圣经，她极为爱惜又小心翼翼地将其放在我的手里，“这本圣经送给你，儿子，它一定会给你带来好运的……”母亲轻声说道。

母亲怎么也不会想到，我一离开她，就是整整十年。在这期间，我总是以太忙为理由未能回家。

我在异乡  
过

着艰苦漂泊的生活，从一名大学生成长为一名医生，从一无所有到居有所，从一个青涩的少年成长为独当一面的岗位能手，全靠自己的打拼，默默忍受着一个人孤苦奋斗的辛酸。

每次我将心里的烦恼告诉母亲，母亲总会说，儿子，妈会为你祈祷的。每当此时，我总会不由得暗自“顶嘴”，如果祈祷就有用，那人就不会那么累了。

直到有一天，我开始为自己的不懂事懊恼不已。

有一次弟弟打来电话，“哥，你不在的时间，妈每天都在为你祈祷，早上起来，晚上睡觉，吃饭，买菜，都会。

每次祈

祷时，都会跪在地上至少半个小时。”弟弟说。

听到这里，我感觉五雷轰顶。我从来没想到过，母亲会跪到双膝红肿，声音嘶哑，祈祷过程中不停落泪。母亲送我的圣经，我只是将其带在身边，却从来不曾翻阅。

电话挂断后，我打开灯，翻开那本沉寂了整整十年的圣经。

“we desire that every one of you do shew the same diligence to the full assurance of hope unto the end.”（愿每个人都能够展现出勤奋，确保实现希望，直至到达彼岸。）

当读到这样令人鼓舞的文字，我猛然发现，母亲赠予的力量早已融汇在我的奋斗历程之中。

君不见，

在求学与为医的道路上，正是因为，无所依赖，我才做到能够不舍昼夜，努力钻研，凭借勤奋获得成长与进步。

当遇到重重困难时，逆境造就的坚韧品格总能让我顺利地克服。十年的时间里，我早已蜕变成了母亲为之骄傲的医生，每天穿梭在病房里，承载着光荣的使命——救死扶伤。

我想，我会继续秉承母亲赐予的力量，在医学的殿堂里不懈求索！

## ● 医考之路

## 一步看似轻松的跨越

▲ 中日医院 韩治伟

5年前，我参加执业医师资格考试时还是一位住院医师。已经在临床摸爬滚打接近两年，接诊、写病历、开医嘱，四大穿刺是家常便饭。师兄、师姐们说，考试对于学医数年的我们来说不是什么很高的门槛。然而，这项考试让我认识到它特殊的意义。

在那一年，我所实习的那所医院，经历了一场轰动一时的“非法行医”风波，起因就是有家属认为“无照行医”的研究生不应参加临床工作和抢救。当时身为每天累死累活的“住院医”，大家心里是颇感愤懑的。然而，在法律面前，大家不得不接受这样一个尴尬的身份，只期待着考试快点到来。

理论考试在7月份进行。考完最后一场，在回学校的地铁上，到处都是同来参加考试的准医生们，大家有的嬉笑，有的沉默，很多人在讨论考试的题目。坐在我旁边的，是一个看上去40岁左右的中年男士，络腮胡子显得成熟稳重。我没想到他也是参加这个考试的，当时觉得有些不好意思，担心他作为旁观者笑话我们这些叽叽喳喳的“准医生”们。

他突然问了我一句：“兄弟，你觉得今年的题难不难？”我有些诧异，说有点难，但还行，毕竟及格万岁嘛。他说：“我觉得挺难的，今年估计又没戏了。”进一步的交谈，我了解到，他是郊区卫生院的一名医生，目前是执业助理医师，考执业医师已经七年了，都没能通过。他说，平时工作非常忙，再考两年不过也就放弃了。

他的话给我留下了很深的印象。后来，我了解到，医师资格考试的总体通过率并不是非常高。医生，一个最普通不过的职业，其实有多少人对他的魂牵梦绕呢？一个具有执业医师资格的人，背后有多少人在需要他的忙碌呢？过了几个月，完成执业注册之后，当我开立医嘱终于不用在自己的签名前划一条斜线等着上级医生盖章时，突然有了一种压力，这不再是考试，也没人给打分，但却承担了患者的生命健康。从医多年之后，我认识到，更多的临床问题是没有标准答案的，这些问题等着医生去探索、去总结，但万变不离其宗，医生之所以能成为医生，是因为他们有基本的知识和素养，有执业医师资格考试这个底线作为保障，这也是每一个医生精益求精的基础和起点。

指导：中国医师协会  
主办：《医师报》社  
协办：张博士医学中心

## 奖项设置：

一等奖：3名，资助参加一次国外学术会议。  
二等奖：5名，资助参加一次中国医师协会学术会议。  
三等奖：10名，资助参加在北京举办的红友会全国大会。  
纪念奖：10名，2015年全年《医师报》。  
一、二、三等奖获得者还将获得2015年全年《医师报》。

## ● 医·诗

（祝谌予：我国著名中西医结合专家，1914年生。师从于“京城四大名医”之一施今墨先生，为祖国中医学和中西医结合专业的发展作出了杰出贡献。主要著作有《祝氏施今墨医案》、《施今墨临床经验集》，作者为祝谌予学生。）

己卯肇秋，薄雾轻岚，雁引愁心，黄花匝地。苍生大医祝谌予，化作青烟，驾鹤西去。月落风悲天雨泣，心撕肺裂人泪飞。

甲寅良月，期颐华诞，回眸过往，绚如夏花，静若秋叶，音容宛在，丰碑永存。赤子之心，日月可昭。始承今墨，目濡耳染，焚膏继晷，深得真传。东瀛学西，中西合璧，自立门户，悬壶济世。朔风厉严寒，阴气下微霜，怎奈人生多坎坷，只缘仁心为病客。总理召唤进学院，历尽沧桑育英才，主席指示西学中，义无反顾宿协和。衷中参西授业丰，美美与共天下同。六秩树人，以才传教，一生济世，以德当桥。

大医精诚，大爱无疆。协和名医，来者不拒，不论贫富贵贱，无分华夷愚智，皆为至亲之想。不自矜功伐，耻毁谤诸医。省病疾，至意深心。近者亲诊，远者书信，鞠躬尽瘁，死而后已。修为博爱广践行，淡泊名利洒真情。

学者风范，业界翘楚。博学而笃志，切问而近思，博极医源，精勤不倦；师古而不泥古，创新而不离宗；捐众贤之砂砾，撮群才之翠羽；创消渴血瘀之新说，立消渴辨证之绳墨，开古圣之先河。

为人师表，立德立功。告诫晚生，临证疑惑，审谛重思，差之毫厘，谬之千里。欲：神似，先：貌似。培养研究生，废寝忘食，指导继承人，夜以继日。新竹倚旧竹，老干力扶持；杏坛奏弦歌，绛帐哺新枝。

科室掌舵，卓而不群。求真务实，建章立制，规范管理，追求卓越。己欲立而立人，己欲达而达人；同力协作，求同存异，砥砺前行，提携后学，拾阶而上，成绩斐然。

身居要职，恭则不悔。亦庄亦谐，和光同尘。任全国政协之委员，与民同舟共济，栉风沐雨；为农工党之主委，与党肝胆相照，矢志不渝。老骥伏枥，志在千里，晚年夙愿成真，愈发殚精竭虑，为党尽忠，为民效力。

先哲功高，后贤志远。思往事，惜流芳，巾短情长。斯人虽逝风骨存，薪火传承寄后昆；先师功德垂青史，妙手仁心耀杏林；力学笃行攀峰巅，告慰英灵续新篇。



## 祝谌予赋

——甲午梅月为祝谌予老师百年华诞撰文

北京协和医院中医科 梁晓春